

**Современная наука и образование:
новые подходы и актуальные исследования**

УДК 353.9

Димаева Фатима Вахаевна,

кандидат философских наук, ведущий научный сотрудник
лаборатории историко-этнологических исследований,
КНИИ им. Х. Ибрагимова РАН,
г. Грозный

**РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В ГОДЫ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ
МОДЕРНИЗАЦИИ: ЧЕЧНЯ В 1920-1925 ГГ.**

Аннотация. Данное исследование нацелено на анализ событий в период с 1920-1925 гг. и прояснения, что лежало в основе проводимой региональной политики в Чечне. Исследуемый объект - чеченский этнос в период трансформации - период становления советской государственности и социалистической системы управления, и придется отметить неравномерности, а скорее процессы с хаотизацией общественных порядков, которые с трудом поддаются всякой целостной оценке. Для этого крайне важно выявить основополагающие зависимости, действовавшие в основе трансформации, что актуально для данной работы.

Ключевые слова: региональная политика, трансформация - советизация, социалистическая модернизация.

Региональная политика — это составная часть государственного регулирования; комплекс законодательных, административных и экономических мероприятий, способствующих рациональному размещению производительных сил и выравниванию уровня жизни населения [3]. Процесс развития, начатый в начале XX века в виде **региональной политики**, перерос в реальные процессы преобразований, и задействованы были модернизационные силы региона при активной поддержке снизу.

Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования

Заданный процесс развития общества стал обуславливать, какое обстоятельство, сложившееся в социуме, стало определяющим фактором, и какие векторы развития государственной региональной политики будут приоритетными в ближайшем будущем. Следует пояснить, что все процессы: советизации, социализации и модернизации в период 1920-1925 годов носят чаще всего характер административного развития и административно-территориального устройства. Вопрос экономического развития и модернизационных процессов слабо выражен этот период.

Быстро развивавшиеся после 1917 года исторические события определили смену курса политического управления от царизма к всенародному самоуправлению на Северном Кавказе. Временный Центральный комитет определил задачу сформировать органы национального самоуправления на местах. Это и стало главным и определяющим направлением с 1917-1920 годы: создание административных секторов государственного управления в виде советов, комитетов народных депутатов, промышленных предприятий, рабочих и крестьян.

По сути дела, в этот исторический период в рамках региональной политики решилось несколько задач:

- создание органов административного управления Чечни - создан был Гражданский исполнительный комитет, Городская Дума, Грозненский областной военно-промышленный комитет;
- создание, Чеченского народного исполнительного комитета, который стал высшим органом гражданской власти и органом национального самоуправления чеченского народа;
- восстановление Грозненского и Веденского округов.
- непредвиденным событием явилось, то, что на I съезде горских народов 1 мая 1917 г. во Владикавказе произошло объединение нацио-

Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования

нальных органов с общегорским движением. Этот съезд явился завершающим этапом формирования системы демократического самоуправления на Северном Кавказе.

Для Временного Центрального комитета непредусмотренным событием стало слияние национальных органов Горского правительства с общегорским движением Союза объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана (1917-1918 гг.) и Горская республика (1918-1920 гг.).

Горцы к директивам новой советской власти из центра прислушивались, но относились настороженно, чаще реагировали на настроения Турции, Германии, Англии. Однако эти державы в жесткой конкуренции за власть стравливали большевиков, белогвардейцев и коммунистов. Основная горская этническая часть населения Терека была заострена на земельной проблеме. Чаще всего эту же проблему отмечали и исследователи региона, указывая, что Чечня и чеченцы менее других были включены в революционные события, и классовость у них проявлялась через сословность и национальность.

К тому же выяснилось, что Союз объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана (1917-1918 гг.) и Горская республика (1918-1920 гг.) чуть ли не являются союзными (с английским управлением) образованиями, направленным против борьбы с большевиками [6] «если среди ..., горцев, будет течение чисто большевистского характера, или в стране пойдет анархия, не только Деникин, но также и мы придем для ведения борьбы с ними» [7, Л. 25-26].

Многовластие, установившееся в регионе, не способствовало консолидации общества. Деятельность Союза горцев, возникшей на обломках монархии, была малоэффективной по причине откладывания решений самых остро назревших проблем, и в частности аграрной. Чеченский ис-

Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования

полком, раздираемый внутренними противоречиями, перекладывал решение многих проблем на ЦК Союза горцев. Крестьянские волнения, рабочее движение, антивоенные выступления солдат дестабилизировали обстановку в регионе. С целью наведения порядка на Северном Кавказе в результате консолидации руководителей военной, казачьей и горской властей также возник и триумvirат, который, однако, не сумел стать реальной властью в регионе [1].

Первое устройство государственной власти с автономным государственным образованием на Северном Кавказе – это Горская республика. 11 мая 1918 года на мирной конференции в г. Батуми была провозглашена ее независимость. Частично признанное государство охватывала 125 000 км² с населением около 2,9 млн. чел. Союз объединенных горцев, Горская республика основывалась на конфедеративном принципе – семь самостоятельных образований с национальными признаками, объединённых на территориях: Дагестана, Ингушетии, Чечни, Осетии, Карачаево-Балкарии, Кабардино-Черкессии и Адыгеи, Ногайских степей и в некоторый период Абхазии [4].

Следующий этап трансформационных процессов приходится на 1920-1925 годы, и он определяет региональную политику на принципе административно-территориального устройства.

17 ноября 1920 года на съезде народов *Терской области* – область была ликвидирована и провозглашена Горская АССР в составе РСФСР, в которую входили 5 горских национальных округов и 4 казачьих национальных отдела: Пятигорский, Моздокский, Сунженский, Кизлярский, Чеченский, Хасавюртовский, Назрановский, Владикавказский, Нальчикский. В Декрете ВЦИК от 20 января 1921 года указано создание Горской АССР [2, С, 228].

Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования

На 20 января 1921 года Горская АССР состояла из Кабардино-Балкарского, Северо-Осетинского, Ингушского, Сунженского автономных округов, двух самостоятельных городов Грозный и Владикавказ. Часть территории была передана в состав Терской губернии Северо-Кавказского края (Моздокский отдел), а другая вошла в состав Дагестанской АССР (Хасавюртовский округ) (ауховские чеченцы и кумыки) и Кизлярский отдел.

В последующие годы в виду назревших экономических проблем Горская АССР неоднократно преобразуется (распадается). К примеру:

- 4 января 1923 года были определены границы Чеченской Автономной области в результате чего чеченцам передаются земли станиц Петропавловская, Горячеводская, Ильинская, Первомайская и хутором Сарахтинский Сунженского округа. Принимается решение о передачи г. Грозного, и Чеченская автономная область выходит из состава Горской АССР.

- В 1925 году организовывается Северо-Кавказский край и г. Грозный вместе с Сунженским округом включены в состав края на правах самостоятельных округов.

Горская АССР просуществовала недолгое время и распалась, не успев реализоваться. Сталин отмечал: «Положительные качества не проявились» для многонациональной государственности, принципа «самоуправления горских народов с народами России» [8, С. 401-403]. Бесперспективность ее существования отмечало отсутствие экономических основ «создание Горской АССР только с учетом национального принципа и непризнанием экономической стороны было ошибочным» [5, Л. 34], то есть игнорировались широкие экономические возможности каждого

Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования

национального округа, что, в свою очередь, привело к внутреннему противоречию среди этносов вокруг новой образованной республики.

Список литературы

1. Алисханова М. Х. Чечня от февраля к октябрю 1917 г. – Астрахань, 2012.
2. Бочарников И. В. Кавказская политика России в X–XX веках. – Москва: ЗАО «Эконинформ», 2013. – С. 228.
3. Википедия. – URL:
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B3%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0 (обращения: 17.05.2021 г.)
4. Википедия: «После Февральской революции 1917 г. процесс политического самоопределения привел к образованию Карачаево-Балкарского штата в составе горской республики (ИЭА Российской академии наук. Серия энциклопедий «Народы и культуры», «Карачаевцы. Балкарцы.» - М.: Наука, ИЭА РАН, 2014. - С. 7. - 815 с. ISBN 978-5-02-038043-1.); См. Шаститко. П.М. Обречённые догмы: большевизм и национальный вопрос. – М.: Восточная литература, 2002. - С. 44. – 271 с.; См. Гаджиев К. Кавказский узел в геополитических приоритетах России. - Litres, 2013. – 718 с. – URL:
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0 (дата обращения: 17.05.2021 г.).
5. РАРФ. Ф.5677. Оп. 2. Д.225. Л. 34.
6. Из документа электронной библиотеки исторических документов о деятельности Союза объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана (1917-1918 гг.) и Горская республика (1918-1920 гг.) – URL:
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0 (дата обращения: 17.05.2021 г.).
7. Рукописный фонд института ИАЭ ДНЦ РАН. Ф. 2. Оп.1. Д. 61. Л. 25-26. Заверенная копия. №121.
8. Сталин И.В. Соч. Т.4. – М.: Госиздат политической литературы. 1951. – С. 401-403.